

### A2 盘活二手车市场应政策先落地

在今年的政府工作报告中,大家听到了“活跃二手车市场”的提法。在“增强消费拉动经济增长的基础作用”这个大题目下,提出“活跃二手车市场”,其目的都是为了促进汽车消费。

### A3 二手车市场痛点待解

数据显示,去年我国二手车交易额超5000亿元。然而,央视“3·15晚会”曝出的车易拍价格猫腻,再次将二手车市场的“痛点”摆上台面。由于近年来国内车市的较快发展,二手车市场的需求也随之上升。

### A4 车企3月密集推新车抢市场

进入3月,本应处于销售淡季的车市却迎来了上市高峰,无论是合资品牌还是自主品牌都有多款新产品上市,涵盖了紧凑级车、中高级车、SUV、MPV等主流产品区间。

首款国产车型科雷嘉切入SUV市场

# 雷诺“二进宫”错过市场黄金期

雷诺在中国市场可谓是“起了个大早,赶了个晚集”。1993年,雷诺曾在华建立过商用车合资企业——三江雷诺,但未能取得成功。日前,东风雷诺首款国产SUV车型科雷嘉上市,为雷诺在华重回国产阵营奠定了基础。

不过,业内普遍认为,东风雷诺已错过了中国市场发展的黄金期,未来留给东风雷诺的市场空间已越来越小。雷诺此次与东风汽车合资,回归国产阵营需要面对后续产品、品牌推广、渠道建设的考验。

### 后续产品难题

事实上,正是对中国市场高度期待,此次东风雷诺首款国产车型选择了目前中国市场较为追捧的SUV车型。

统计数据显示,2015年中国汽车销量为2459.76万辆,同比增长4.68%,其中SUV车型销量为622.03万辆,同比增长2.39%。以SUV车型被中国消费者广泛熟知的雷诺品牌,无疑将SUV车型作为重回国产阵营的切入点。

东风雷诺方面在科雷嘉上市会上的表现可谓是“志在必得”,而前期预售接到了5200万辆的订单,也让其高管团队对科雷嘉的销售前景充满了自信。但东风雷诺想要取得成功并非易事,在科雷嘉所处的紧凑级SUV市场,目前是竞争最为激烈、产品同质化较为严重的细分市场。不仅别克昂科拉、东风日产逍客等合资车型长期霸占着绝大多数的市场份额,而且自主品牌在SUV领域异军突起,不少车型已经成为每月销量前十榜单中的常客。相比而言,此次上市的科雷嘉采用了2.0L自然吸气发动机,价格区间在16.38万-21.98万



元,比同平台逍客2.0L的起售价格高了1.1万元,产品优势并不明显。东风雷诺市场营销部部长熊毅坦言,科雷嘉的市场销售预期仅仅是紧凑级SUV细分市场的平均值,这无疑将让东风雷诺面对较长过渡期带来的成本。

根据规划,东风雷诺将在今年连续推出两款国产SUV车型,除科雷嘉外,第二款国产SUV车型也将于今年11月在中国市场上销售,显然SUV车型已成为东风雷诺的突破口。尽管东风雷诺执行副总裁胡信东透露后续产品中包含了新能源车型以及MPV车型等,但业内仍为东风雷诺的产品持续能力感到担忧。

一位熟悉东风雷诺的人士表示,从目前来看,东风雷诺因资质问题尚未获得轿车的生产许可,过于依赖两款SUV产品则让东风雷诺的前景充满了不确定性。

### 品牌短板待补

以科雷嘉上市作为国产回归起点,东

风雷诺汽车有限公司总裁达业表示:“2016年,是东风雷诺全面发力的一年。以科雷嘉为起点,我们将开启东风雷诺产品线全面覆盖的进程。同时,依托全新中文品牌主张,东风雷诺将展开最强声势的营销活动,和消费者建立深度而持久的共鸣,实现品牌影响力全面突破。”

市场分析人士认为,此前雷诺以进口车身份营销,在一线汽车市场的认可度与销量已几近饱和,而在二三线市场,雷诺的品牌影响力还有待提升。

值得关注的是,雷诺从去年的范冰冰助阵科雷嘉到今年在体育方面的各种投入,无一不是为了提升其品牌在中国市场的知名度和影响力。胡信东也认为,如何提升品牌知名度是东风雷诺的第一要务。不过,在业内人士看来,二线合资品牌正受到一线合资品牌与自主品牌的双重夹击,生存环境已经越发严峻。品牌力的提升固然重要,但明星效应会逐渐减弱,仍需要品质的延续进一

步挖掘品牌力。

### 渠道盈利成疑

实际上,东风雷诺清醒地认识到,销量与品牌的提升离不开网络布局。东风雷诺市场营销部部长熊毅也表示,下一步要继续构建高质量的经销商网络,将经销商网点从一线城市覆盖到六线城市。

据介绍,目前东风雷诺运营中的经销商数量为128家,到2016年底经销商数量将达到150家,同时,雷诺还首创线上数字展厅+线下店头多媒体展示手段结合的方式传递品牌主张。

不过,随着车市增长的放缓,厂家与经销商的矛盾激化,渠道的稳定正成为雷诺亟待关注的问题。一位东风雷诺的经销商告诉北京商报记者,目前东风雷诺只有科雷嘉一款国产产品,平摊到各个经销商的数量仅为几百辆,显然无法满足一个店的正常运营。

按照雷诺官方的计划,未来将在中国实现3%的市场份额,而目前无论是产品数量还是经销商网点布局,显然无法支撑60万辆的销量目标。

汽车市场专家颜景辉认为,此前东风雷诺部分经销商联合发布了公开信,痛斥厂家疯狂压库、制定霸王考核政策等行为,导致经销商大面积亏损。虽然国产车型的上市有望带动销量提升,缓解经销商的经营压力,但过快的增长速度以及雷诺针对中国市场的整体销量目标,仍然会影响到东风雷诺与经销商的关系,阻滞其发展。“经销商的运营质量才是稳定渠道的关键。”颜景辉称。

北京商报记者 蓝朝晖

## 汽车七日

### 智能网联汽车驶入快车道

智能网联汽车的发展被提升至国家战略高度。中国汽车工业协会日前发布了《“十三五”汽车工业发展规划意见》。规划意见对“十三五”的中国汽车工业提出了八方面的发展目标,其中之一就是“积极发展智能网联汽车”。所谓智能网联汽车,业界的定义是:搭载先进车载传感器等装置,融合现代通信与网络技术,实现车与人、车、路、后台等智能信息交换共享,具备复杂的环境感知、智能决策、协同控制和执行等功能的新一代汽车。

点评:这次“十三五”规划意见对智能网联汽车发展设定了时间表和路线图,也意味着智能网联汽车将成为未来五年最具发展潜力的风口行业。从各车企公布的计划看,2020年将成为无人驾驶车辆商业化的元年,并从此进入爆发式增长。

### 北汽股份重组福建奔驰

北京汽车股份有限公司(以下简称“北汽股份”)近日已与福建省汽车工业集团有限公司就“北京汽车意向收购福汽集团所持福建奔驰35%股权”签署《框架协议》。本次股权转让完成后,北汽股份及福汽集团分别持有福建奔驰35%及15%的股权,戴姆勒轻型汽车香港有限公司持有福建奔驰50%的股权。随着北汽股份对福建奔驰的股份收购,北汽后续要对福建奔驰的战略进行重新规划,将其纳入北汽股份整体规划中。

点评:北汽股份在收购福建奔驰股份后,有利于北京汽车在体系内形成奔驰品牌“乘商结合”的新格局。按照北汽集团的目标,将以北京为中心,在西北、西南、华南和中南地区进行布局,其中福建奔驰将成为北汽在华南的又一个重要基地。

### 长城华冠争抢新能源车“准生证”

近日,有消息称,长城华冠苏州工厂建设基地将在本月底正式开始建设,其苏州工厂今年底将正式投产。据其全资子公司“前途汽车”公布的资料,苏州工厂的一期投资达20亿元,而这仅是工厂建设费用。未来,工厂运行、产品生产等方面的投资仍是未知数。长城华冠董事长陆群表示,前途汽车的发展模式不仅能继续受到资本市场追捧,而且也将获得国家的认可,有望成为首批拿到新增新能源车生产资质的企业之一。

点评:作为一个连续两年亏损、去年9月刚登陆新三板、融资渠道尚待培育的企业,长城华冠之所以斥重资选择自建工厂,是由于将有机会让长城华冠储备的各项技术得以成功落地,为后续主板上市做好铺垫工作。

北京商报记者 蓝朝晖